

寻找下一个王俊杰

国庆前夕，走进位于浙江诸暨的海亮教育园，拾级而上来到体育馆，迎面而来的是王俊杰不久前在男篮亚洲杯上的高光集锦。再往前，通往球馆走廊的墙壁挂满了各种荣誉，无声讲述着这里的篮球传统。

馆内，海亮外语中学篮球队的队员们在教练的指导下，分成两组训练。球鞋和地板摩擦发出的吱吱声响在球馆上空飘荡，而陪伴他们的是球馆中央静静悬挂的全国冠军旗帜。

顾晨源来自上海，是海亮外语中学的一名高三学生。小学五年级时，他来海亮参加训练营，被这里的场馆条件所吸引，在父母支持下转学至此。几乎同期，来自温州的朱元浩代表所在的学校与海亮队交手后，也萌生了来海亮的念头。“他们实力很强，个人能力和战术素养都吸引我，试训后就被教练选上了。”同样在念高三的朱元浩说。

在海亮，各年级都有篮球队，像他们这样从外地慕名而来的学生不在少数，其中现在最知名的，当属王俊杰。

王俊杰的父亲是徐州的一名体育老师。海亮教育篮球队总教练毛伟林赴徐州访友时，看中了当时还在读小学的王俊杰。“他有着远超同龄人的身体天赋和扎实的基本功，潜力不错。”毛伟林回忆道。

王俊杰在亚洲杯一战成名后，不少人视毛伟林为“伯乐”，但他更愿称之为“双向奔赴”，“也不能单方面说我们发掘了王俊杰，他们也是慕名而来”。

王俊杰与海亮的相遇，恰与海亮的体育教育布局同频。2017年，12岁的王俊杰入读海亮外语中学，这家深耕教育多年的民企也开始与浙江体育职业技术学院以及绍兴、诸暨体育部门合

作，开展篮球等9个竞技体育项目，探索学校办竞技体育的新路径。

“为国家培养高水平体育人才，也是我们的初衷。”海亮体育事业发展中心总监陈光平表示，王俊杰能够走到今天，绝非偶然。

新冠疫情期间，海亮教育园体育馆因承办中国男子篮球职业联赛(CBA)赛会制比赛，硬件实力广为人知。软件上，海亮也起点不凡——2016年美职篮(NBA)在国内设立的三家精英训练中心，浙江中心便落户于此。

“这里的各项篮球训练设施令人欣喜，和自己平日的训练氛围如出一辙。”2017年8月，当时效力于圣安东尼奥马刺队的NBA球星伦纳德现身海亮教育园体育馆指导年轻球员训练，刚来到海亮不久的王俊杰也在其中。而这样的顶级资源对接，也正是海亮的“软实力”。

不同于传统体校培养模式，海亮以“体育事业发展中心、学校、竞技队伍”为三大主体，建起了稳定的培养架构，统筹文化学习、体育训练、后勤保障协调发展。陈光平说：“三方定期沟通资源整合与培养方案，共同优化学生的成长环境。”

在海亮，学校负责学生学习和生活，体育事业中心则定制个性化学习方案，确保队员文化课不掉队。“我们不是说要优先发展体育，而是要在孩子综合全面发展的过程中发挥体育这个‘润滑剂’的作用，以体强身，以体健心，以体促智。”陈光平说。

作为王俊杰的“伯乐”，毛伟林曾在CBA打过球，退役后在浙江省青年队任教，培养出丁锦辉、吴前、陆文博这样的国手，他坚信“身高是天赋，技术是王道”。在海亮，他要求所有队员淡化位

置概念，全面打磨投、运、传技术。正因如此，王俊杰早在少年时期就转型为能持球、能策应的全能锋线。

球员的出路是体教融合的关键。在组队之初，海亮就建立了升学保障、专业输送、顶尖培养三条人才“出口”路线。

2020年，王俊杰率领海亮外语中学在全国U15篮球比赛男子组决赛中夺冠并当选赛事最有价值球员(MVP)。通过海亮的资源链接，他获得了前往澳大利亚NBA学院训练的机会，并在随后加盟NCAA(美国大学生体育协会)一级联盟的旧金山大学。

“不只是王俊杰，近年来我们也向浙大、中国矿大等985、211高校输送了不少优秀毕业生，许多学生在大一阶段就在CUBA(中国大学生篮球联赛)上获得主力位置。”陈光平说。

9月26日，顾晨源将和球队一起前往上海参加全国U17青少年篮球联赛男子组预赛。随后，他还将在朱元浩一起参加浙江省中学生篮球联赛。他们要走的路，也是王俊杰曾经走过的路。

“俊杰哥迈出的第一步，给了我们勇气。接下来，我们肯定会尽量向他这个目标靠近，虽然很难，但我们会更加努力。”顾晨源说。

离开时，夕阳透过窗户洒进篮球场，将少年们的身影拉得修长。谁会是下一个王俊杰？答案无人知晓。

对于这些孩子而言，重要的或许不是立刻成为答案，而是每一次奔跑、跳跃、投篮，都让自己离目标更进一步。

据新华社



全国名仕教授围棋赛湖州闭幕

烟台王欣五胜一负获本组亚军

由中国围棋协会主办，浙江省围棋协会、湖州市体育局协办，湖州市围棋协会、湖州市长兴县文化和广电旅游体育局承办的第27届全国名仕教授围棋赛日前在湖州市长兴县龙之梦瑞峰国际大酒店落幕。

本次比赛的参赛选手为在各领域有一定成就和贡献的围棋爱好者、教授、企业家，年满40岁以上。我市棋手周郁夫5段、王欣5段应邀参赛，这是我市选手首次参加这项具有悠久历史、传承文化的围棋名士之赛事。

经过六轮激战，黄建初、诸学农、马志新分获炎帝组前三

名。陈少平、李建军、许维海分获黄帝组前三名。王斌、王欣、周立孟分获尧帝组前三名。戴永庆、陆斌斌、黄山分获舜帝组前三名。王欣在首轮不敌职业二段棋手王斌后，实现五连胜，最后获得亚军。烟台另一位棋手周郁夫的大局观和刚猛棋风也给大家留下了深刻印象。周郁夫和王欣还以优异的战绩获准加入国内知名的北京燕山手谈社。

中国围棋协会名誉主席王汝南，中国围棋协会副主席、浙江省围棋协会名誉主席孙光明，中国大学生体育协会棋类运动分会原主席何香涛等人出席了闭幕式。

周少云



本栏目由以下单位特约刊登：

天地围棋道场总校	6391031	6216697
开发区长江路57号福星大厦二楼	6391031	
芝罘区烟中大厦二楼	18561006156	
芝罘区蓁山屯财富大厦四楼	15552214856	
开发区澎湖湾广场二楼	18053585421	
开发区爱琴海万行广场二楼	15866491958	
海阳市海阳商城院里2号楼博古棋院	3255255	
牟平区东弈围棋学校(丰金广场三楼)	4335318	
牟平区东弈围棋幼儿园 (新建大街699号)	4337711	
牟平区东海城幼儿园 (滨海东路586号)	4228108	

冠中棋院总院，联系电话：
18615955958(微信同号)

冠中棋院开发区分院：
开发区长江路福星大厦二楼